

# 喜迎二十大

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 非凡十年看海南

绿色  
发展

铺就鲜明底色

■ 张永生

“绿水青山就是金山银山。”绿色是高质量发展的鲜明底色，青山绿水、碧海蓝天是海南最強优势和最大本钱。守护好青山绿水、碧海蓝天，习近平总书记始终牵挂在心。此次来海南考察调研，习近平总书记不仅阐明海南的生态优势，并且推动海南建设国家生态文明试验区，开展海南热带雨林国家公园体制试点，为海南推进生态文明建设注入了强大的精神动力，提供了根本遵循，指明了前进方向。

关心关怀一如既往，指示要求一以贯之。推动习近平生态文明思想在海南落地生根，勇当生态文明建设的“探路先锋”，打造“海南样板”，提供“海南经验”——这是海南打造国家生态文明试验区的必答题，也是海南自由贸易港建设的硬任务，更是检验定力和能力的试金石。近年来，海南牢记生态环境保护这个“国之大者”，紧盯生态文明建设这个“重中之重”，紧抓以热带雨林国家公园建设为首的标志性工程，推进国家生态文明试验区建设，努力蹚出一条人与自然和谐发展的新路子，让绿色成为高质量发展的最亮色。

变化在敢闯敢试中扑面而来，生态质量在悉心呵护中越来越好——国家生态文明试验区标志性工程项目建设顺利推进，海南热带雨林国家公园正式设立；清洁能源装机比重达70%，清洁能源汽车保有量占比达8%，大幅高于全国平均水准；率先在全国范围内推行“禁塑令”，装配式建筑两年连续四年翻番，“六水共治”攻坚战全面打响……海南的一次次探索，一个个创新，一项项成果，持续为国家生态文明建设添砖加瓦，不断筑牢自由贸易港高质量发展的“绿色底板”。

“人不负青山，青山定不负人。”持续呵护好青山绿水、碧海蓝天，不断推动“两山”理论在海南实践转化成生动的发展故事，定能为国家生态文明建设作出更多海南贡献。

在五指山水满乡毛纳村，村民正在采茶。

近年来，毛纳村大力发展大叶茶产业，茶叶种植面积约572亩。依托茶产业，2021年，全村人均可支配收入约1.5万元。

此外，毛纳村还立足“全域旅游示范村”建设，大力发展乡村旅游业，不断改善村里基础设施，升级旅游接待服务设施，进一步推动绿色发展。

文/图 本报记者 谢凯 李天平



十年来，海南坚持生态立省不动摇，沿着绿色发展之路开拓前行——

## 青山不墨千秋画

■ 本报记者 周晓梦

良好的生态环境究竟意味着什么？

从一只虾苗身上，可以看见生态的缩影。文昌冯家湾是海南有名的“虾苗谷”，对虾苗种苗占比全省80%以上，但粗放式的水产养殖，为环境带来巨大负担。去年，冯家湾拆掉露天养殖场，建起现代化渔业产业园，让虾苗养殖“上楼”，也让产业发展更上一层楼。

从一次搬家经历，可以看见生态的抉择。一年多前，海南热带动植物园生态搬迁安置点工程进入收尾阶段，23户高峰村居民成为首批乔迁村民，住进新居。高峰村的村民，为海南热带雨林国家公园而搬，在旧宅新居之间，连起一条“绿色之路”。

这十年，“生态”一词贯穿海南故事始终。十年来，海南坚持生态立省不动摇，全省上下持续以更大的决心和力度推进生态环境保护和生态文明建设工作，牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念，沿着绿色发展之路开拓前行。

2021年6月，《中华人民共和国海南自由贸易港法》（以下简称海南自由贸易港法）颁布实施。生态环境保护作为专章，被写入其中。

沿着正确的方向，道路会越走越宽阔。今年4月，省第八次党代会明确，坚持生态立省，建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港。青山绿水、碧海蓝天是海南自由贸易港最强的优势和最大的本钱。要正确处理好发展与保护的关系，扎实推进建设国家生态文明试验区建设，让良好的生态环境成为海南子孙后代的金饭碗。

多年来，海南坚持生态立省不动摇，为海南生态文明建设注入新的活力。2019年，经国家批准，海南成为全国第一个生态示范省。同年7月，省二届人大常委会第八次会议通过《海南省建设规划纲要》。

由此，书写“生态”，海南运笔出锋、笔力强健。在过去十

年间，海南以生态为主题，不断铺开浓墨重彩的绿色书页。

从宏观到微观，从顶层设计到系统举措，十年来海南省上下持续以更大的决心和力度推进生态环境保护和生态文明建设工作，在生态文明建设和绿色发展之路接

力推进。2018年4月，海南迎来生态文明建设新机遇——在中央12号文件中，加快生态文明体制改革被单独提出来，国家生态文明试验区成为海南“三区一中心”战略定位之一，为推进全国生态文明建设探索新经验。

从生态省到国家生态文明试验区，从发展观到生态观，从政策倾斜到执政观，“生态”二字，深刻影响着海南。

“会议审议通过了《国家生态文明试验区（海南）实施方案》《海南热带雨林国家公园体制试点方案》……”2019年1月23日，在中央全面深化改革委员会第六次会议上，传递出我省推进生态文明建设鼓舞人心的消息。

2021年6月，《中华人民共和国海南自由贸易港法》（以下简称海南自由贸易港法）颁布实施。生态环境保护作为专章，被写入其中。

沿着正确的方向，道路会越走越宽阔。今年4月，省第八次党代会明确，坚持生态立省，建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港。青山绿水、碧海蓝天是海南自由贸易港最强的优势和最大的本钱。要正确处理好发展与保护的关系，扎实推进建设国家生态文明试验区建设，让良好的生态环境成为海南子孙后代的金饭碗。

多年来，海南坚持生态立省不动摇，为海南生态文明建设注入新的活力。2019年，经国家批准，海南成为全国第一个生态示范省。同年7月，省二届人大常委会第八次会议通过《海南省建设规划纲要》。

由此，书写“生态”，海南运笔出锋、笔力强健。在过去十

年的宝贵财富，也是全国人民的宝贵财富，保护得天独厚的生态环境是海南各级干部必须了然于胸的“国之大者”。

2018年4月，海南迎来生态文明建设新机遇——在中央12号文件中，加快生态文明体制改革被单独提出来，国家生态文明试验区成为海南“三区一中心”战略定位之一，为推进全国生态文明建设探索新经验。

从生态省到国家生态文明试验区，从发展观到生态观，从政策倾斜到执政观，“生态”二字，深刻影响着海南。

“会议审议通过了《国家生态文明试验区（海南）实施方案》《海南热带雨林国家公园体制试点方案》……”2019年1月23日，在中央全面深化改革委员会第六次会议上，传递出我省推进生态文明建设鼓舞人心的消息。

2021年6月，《中华人民共和国海南自由贸易港法》（以下简称海南自由贸易港法）颁布实施。生态环境保护作为专章，被写入其中。

沿着正确的方向，道路会越走越宽阔。今年4月，省第八次党代会明确，坚持生态立省，建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港。青山绿水、碧海蓝天是海南自由贸易港最强的优势和最大的本钱。要正确处理好发展与保护的关系，扎实推进建设国家生态文明试验区建设，让良好的生态环境成为海南子孙后代的金饭碗。

多年来，海南坚持生态立省不动摇，为海南生态文明建设注入新的活力。2019年，经国家批准，海南成为全国第一个生态示范省。同年7月，省二届人大常委会第八次会议通过《海南省建设规划纲要》。

由此，书写“生态”，海南运笔出锋、笔力强健。在过去十

一目标，加强系统集成推进，加快探索生态产品价值实现机制，坚持以人为本，增强群众获得感、幸福感。

在项目选择上，我省谋划和推动一批像海上风电全产业链、全生物降解上游产业这样带动性强、可持续性好、综合效益高的高质量项目，以集约高效的生产方式，让产业发展的“底色更绿”。

在“双碳”行动中，海南提出争做“双碳”工作优等生，推动博鳌东屿岛零碳示范区建设，同时结合海南拥有丰富海洋资源的特点，提出建设国际蓝色研究中心……

让环境保护与经济发展同行，将产生变革性力量。

海南自由贸易港法提到，海南自由贸易港推进建立政府主导、企业和社会参与、市场化运作、可持续的生态保护补偿机制，建立生态产品价值实现机制，鼓励利用市场化机制推进生态环境保护，实现可持续发展。

在积极推广“两山”转化上，我省探索推进生态系统生产总值核算结果进决策、进规划、进考核、进项目，形成应用范例；分区级、分领域、分行业开展试点示范和探索实践，创新生态产品价值实现机制，发展热带雨林生态旅游与林下经济，统筹推进流域补偿和环境治理，培育生态产品公用品牌，推动产业生态化和生态产业化。

“取消12个市县地区生产总值考核”“坚持战略留白，珍惜节约利用土地，在没想好之前，不急于开发，要舍得把好的资源留给子孙后代”……省第八次党代会报告中如是指出。

这样的创新实践，正在唤醒白沙“沉睡”的生态资源，为当地经济发展赋能。

碧海蓝天、绿水青山是一座座天然宝库。而生态保护与经济发展的关系，并非只是一道单项选择题。

纵观我省，在重点园区内，环保、节能、低碳是招商引资的“门槛”，也是园区建设与运营的“标配”。

（本报海口10月9日讯）

位于琼海博鳌的东屿岛车联网项目打造了13公里省道和4公里园区道路混合交通流下的自动驾驶示范路线，涵盖机场、酒店、景区、桥梁等，应用场景多元且丰富。

目前，东屿岛车联网项目已全面投入运营，在提高出行效率的同时，也将助力打造东屿岛零碳示范区。图为东屿岛车联网项目投用的自动驾驶小巴。

文/图 见习记者 陈子仪 王程龙



在海南金鹿工业园的一家全生物降解塑料制品生产企业，工作人员在操作制袋机。

当前，我省建设国家生态文明试验区，持续推进“禁塑”等标志性项目建设，充分发挥引领示范作用，彰显海南特色与优势。

文/图 本报记者 周晓梦 李天平



本版手绘 杨千懿